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Обележен Дан сећања на погром на Косову и 
Метохији

Са благословом Његове Светости Патријарха српског г. Иринеја, Висока 
школа Академија Српске Православне Цркве за уметности и конзервацију, 
поводом мартовског погрома српског народа на Косову и Метохији пре 15 
година, приредила је 17. марта 2019. године изложбу у Парохијском дому 
храма Светог Саве на Врачару под називом „Да се не заборави“.

На изложби су представљене копије фресака – радови студената те црквено-



просветне установе у сарадњи са Галеријом фресака Народног музеја у 
Београду.

После свете Литургије у крипти храма Светог Саве, у Недељу Православља, у 
пратњи Преосвећеног Владике ремезијанског г. Стефана, Његова Светост 
Патријарх српски г. Иринеј је обишао поставку изложбе, коју су у 
поподневним часовима истог дана отворили протојереј др Жељко Ђурић и 
управник Музеја Српске Православне Цркве ђакон мр Владимир Радовановић. 
Они су подсетили да је изложба посвећена сећању на свирепи прогон Срба са 
јужне српске покрајине Косова и Метохије 17. марта 2004. године и 
упозорили: -Временом сећање бледи и кроз пар десетина година можемо 
бити сведоци неком новом прекрајању историје и оспоравању злодела која су 
нам учињена. Злодела нису чињена само људима, већ и нашем културно-
историјском и уметничком наслеђу које је такође и део светске културне 
баштине.

Комеморативном академијом у Народном позоришту у Београду, којој је 
присуствовао Преосвећени Епископ ремезијаски г. Стефан, викар Патријарха 
српског, обележен је Дан сећања на Погром на Косову и Метохији.

-Догађаји који су се пре тачно 15 година одиграли на Косову и Метохији, 
односно погром над српским становништвом покрајине, паљење њихове 
имовине и уништавање духовне баштине Српске Православне Цркве од 
прворазредног културног значаја, нису нажалост означили крај 
непријатељске политике коју представници привремених власти у Приштини 
воде према Србији и свим суграђанима српске националности, рекао је 
министар за рад, запошљавање, борачка и социјална питања г. Зоран 
Ђорђевић.

-За пуних 15 година, колико је протекло од погрома над српским 
становништвом и уништавањем српских светиња на Косову и Метохији, до 
увођења такси на српске производе и усвајања платформе за преговоре, 
привремене власти у Приштини непрекидно су доказивале да је једини 
континуитет који су у стању да остваре у пракси континуитет мржње, 
деструкције, дискриминације, криминала, страха, неслободе и репресије над 
грађанима, оценио је министар Ђорђевић и подсетио на речи председника 
Србије Александра Вучића да Србија има капацитет да у сваком тренутку 
одбрани све своје грађане и да се неки нови погром над српским 
становништвом на Косову и Метохији, нека нова Олуја или Бљесак, или неки 
нови Јасеновац, више никада неће догодити.



На почету Комеморативне академије изведена је химна Републике Србије 
Боже правде”, а затим и музичко-сценска поема посвећена Косову и Метохији 
ауторке Иване Жигон и композитора Предрага Радосављевића.

Недеља Православља у манастиру Грачаници обележена је светом 
Литургијом коју је служио Преосвећени Епископ рашко-призенски г. Теодосије 
уз саслужење свештенства архијерејског намесништва приштинског. У 
молитвеном присуству многобројног верног народа појале су монахиње 
манастира Грачанце. Литургији и парастосу пострадалим у Мартовском 
погрому 2004. године присуствовали су заменик директора Канцеларије за 
Косово и Метохију г. Дејан Павићевић и градоначелник Грачанице г. Срђан 
Поповић.

Више стотина Срба у молитвеном мимоходу прошло је од манастира до Дома 
културе где су положили беле руже испред уметничке инсталације у знак 
сећања на нестале Србе.

У наставку програма посвећеног сећању на Мартовски погром 2004. године у 
галерији Дома културе „Грачаница“ отворена је изложба слика насталих на 
ликовној колонији „Јесен у Призрену“ у манастиру Светих Архангела који је 
тешко пострадао у погрому.

-Изложба је креативни стваралачки одговор на разарање које се догодило 17. 
марта 2004. године. Суштина окупљања у Призрену је дубоко лични 
подстицај уметницима, ангажованост у сведочењу савременог тренутка и 
подршка угроженом културном благу тог града и простора Косова и 
Метохије. Ликовна колонија „Јесен у Призрену“ је одговор рушилаштва, 
мржње, зла и агресије. Настала је 2015. године као допринос свеобухатном 
националном и државном отпору на настојање Приштине да се учлани у 
UNESCO и тако преузме српско историјско, културно и духовно благо, рекао је 
г. Небојша Јевтић, уредник ликовног програма Дома културе „Грачаница“.

Помоћник директора Канцеларије за Косово и Метохију г. Дејан Павићевић 
отворио је изложбу речима: -Ове слике настале се у манастиру Светих 
Архангела у новембру прошле године представљају цикличне кругове 
живота, стварања и разарања. Колонија у Призрену избором уметника, 
продукцијом и свеукупним ангажовањем организатора постаје један од 
стубова културног модела како треба деловати у условима опште 
изолованости и неслободе. Ми на деструктивност и уништавање одговарамо 
креативношћу и стварањем. Ми на смрт одговарамо рађањем и надамо се 



мудрости и нашем васкрсењу на Косову и Метохији.

У наставку програма одржана је академија Петнаест година незаборава у 
великој сали Дома културе. На академији је приказан филм Страдање аутора 
Ранка Ђиновића, а присутнима су се обратили Епископ рашко-призренски 
Теодосије, г. Дејан Павићевић испред Канцеларије за Косово и Метохију 
Владе Србије, представник Удружења „Косметски страдалници“, 
градоначелник Грачанице г. Срђан Поповић и представник Комисије за 
нестала лица. На крају, пригодни уметнички програм извели су певачка група 
ансамбла „Венац“ и хор Музичке школе „Стеван Мокрањац“ из Грачаницњ.

-Док се чују звона у Пећкој Патријаршији, Призрену, Дечанима, Девичу, 
Грачаници, док се поје у Бањској, Соколици, Гориочу, Зочишту, наш народ 
треба да зна да никада неће бити остављен, рекао је владика Теодосије 
нагласивши да обележавање сећања на Мартовск погром није само тужна 
комеморација већ крсно-васкрсно подсећање да никакве претње ни страдања 
не могу одвратити Србе од решености да остану своји на своме, поручио је 
владика Теодосије.

-Никада пролазне смутње овог времена не могу затрти оно што је Христовом 
љубављу посађено и што је као феникс васкрсавало после свих бура кроз које 
је српски народ пролазио, подсетио је Владика.

Указавши на значај да са обновом светиња обнавља и духовно јединство и 
заједништво око Цркве као једине институције у историји српског народа која 
је истрајавала на просторима Косова и Метохије, Владика је поручио да 
духовна обнова не треба да допринесе само опстанку Срба већ и повратку 
свих који вјерују и осећају да се на Косову и Метохији може живети упркос 
свим тешкоћама и насиљима.

-Вековима је тело српског бића убијано и сакаћено, али српски дух нису 
успели да убију. Можемо да опростимо али не смемо да заборавимо. Зашто 
нико није за ових петнаест година подигао глас. Зашто међународна 
заједница и Уједињене нације под чији смо протекторат ставили Косоово и 
Метохију нису предузеле нешто?, запитао jе помоћник директора 
Канцеларије за Косово и Метохију г. Дејан Павићевић.

-Данашње сећање је тражење правде и вапај за правдом. Овај дан не сме 
бити дан очаја и сазнања да ништа не можемо урадити. Напротив, данас 
морамо рећи, ако смо тако страшно насиље успели да преживимо, морамо 
радити и градити, морамо се поправљати и поштовати међу собом. И на крају 



морамо рећи, ми остајемо овде!, поручио је градоначелни Грачанице г. Срђан 
Поповић.

Присутнима се обратила и гђа Наташа Шћепановић у име свих породица 
страдалих на Косову и Метохији: -Жртве нису само они који су страдали, 
жртве смо и ми чланови породица који чекамо правду и одговоре о судбинама 
наших најближих. Наше приче су већ много пута испричане, иза свега тога 
стоји зид ћутања, непробојан зид до истине, глас разума, људскости и помоћи.

 

















 

http://www.spc.rs/sr/obelezhen_dan_setshanja_na_pogrom_na_kosovu_metohiji
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